



2024中国民营企业投融资洽谈会

两业融合十佳应用场景发布

推动先进制造业与现代服务业交叉渗透 培育形成新业态新模式

■本报记者 宁广靖 陈璠



“两业融合促进新质生产力发展”对接会暨天津市两业融合应用场景发布会。 本报记者 胡凌云 摄

智慧城市的无人综合应用。

积极拓展两业融合路径模式

当前,我市积极拓展两业融合

路径模式,持续推进两业融合国家

级试点建设,加快培育两业融合优

势产业集群和示范载体,融合步伐

不断加快。

据市发展改革委服务业消费处

相关负责同志介绍,我市两业融合基

础不断夯实。今年前三季度,我市

两业融合应用场景发布。

“两业融合促进新质生产力发展”

对接会暨天津市两业融合应用场景

发布会。

智慧城市的无人综合应用。

积极拓展两业融合路径模式

当前,我市积极拓展两业融合

路径模式,持续推进两业融合国家

级试点建设,加快培育两业融合优

势产业集群和示范载体,融合步伐

不断加快。

据市发展改革委服务业消费处

相关负责同志介绍,我市两业融合基

础不断夯实。今年前三季度,我市

两业融合应用场景发布。

例。总集成总承包加快发展,我市

共有中央驻津科研院所62家,设计、

制造、施工等领域骨干企业通过整

合资源和延伸链条,成为一揽子整

体解决方案提供商。其他业态融合

亮点纷呈,天辰工程在多地投建

尼龙新材料产业基地等,推动服务

制造融合发展;天津钢铁集团打造

新天钢铁制造与工业文化融合发

展基地;天津水泥院、天津雅迪等

也在共享生产平台、供应链管理

模式上进行了探索创新。

同时,我市两业融合主体作用

也不断增强。近年来,我市重点

发展了信创、集成电路等12条重

点产业链,遴选认定了首批95家

市级链主企业,充分发挥产业链推

进作用,引领产业链深度融合和

高端跃升。目前,我市已汇集了

生产性服务业平台企业超100家,

依托其整合资源优势,促进产销

精准对接,融合服务效能不断提

升。

深度融合提出多项重点任务

两业融合对推动制造业转型

升级、促进产业链延伸、推动价值

链跃升具有重要作用。对于企业

而言,更是提高经营效率、拓展

市场空间、打造市场竞争优势的

“金钥匙”。

“近三年来,我们投运氢燃料电池

汽车650辆,制取绿氢350吨,氢

能运输线路总长超过1800公里。”

荣程钢铁集团党委书记柴树满在

主题分享发言时说,通过制造业

与氢能的融合发展,该公司钢铁

清洁运输比例稳定保持在80%

以上,其中,进口铁矿石、天津

市内煤炭等原材料已实现100%

清洁运输。

此次上榜的非特(天津)检测技

术有限公司负责人介绍,其基于

工业互联网的AI质检+数据分析

质量管理平台,已在汽车制造、

航空航天、食药制造、石油化

工、化纤制造、冶炼加工等行业

实现规模化应用,为奔驰、奥迪

、比亚迪、大众、宝洁、宝钢

等400余家知名企业提升了质

量管控智能化水平和行业综合

效益。

“为加快探索两业融合新业态、

充分发挥政治巡视利剑作用 有力推动我市金融高质量发展

——市委对市管金融企业党组织巡视“回头看”完成反馈工作

■本报记者 秦晓艳

取得一定成效。但巡视发现,市管

金融企业党组织在高标准落实巡

视整改主体责任上还有不足,在

加强党对金融企业的领导、提升

防范化解金融风险能力、培育中

国特色金融文化等方面还存在差

距。

市委巡视工作领导小组对加强巡

视整改和成果运用提出明确要求

,强调要增强抓好巡视整改的政

治自觉、思想自觉、行动自觉,从

政治的高度看待巡视指出的问

题,从改革的深度把握整改的方

向要求,从实践的角度增强整改

的政治担当;要切实加强党的领

导,进一步强化党委把方向、管

大局、保落实作用,提升金融服

务质量和水平;要坚持管党治

党严的基调、严的措施、严的

氛围,以良好政治生态引领金融

生态;要积极探索中国特色金融

文化,大力塑造正确的经营观、

业绩观和风控观;要以系统思

维谋划推进巡视整改,在高标准

制定方案、常态化推动落实、尽

全力集中攻坚、多部门协同联

动上综合发力,推动巡视整改

取得一定成效。但巡视发现,市管

金融企业党组织在高标准落实巡

视整改主体责任上还有不足,在

加强党对金融企业的领导、提升

防范化解金融风险能力、培育中

国特色金融文化等方面还存在差

距。

市委巡视工作领导小组对加强巡

视整改和成果运用提出明确要求

,强调要增强抓好巡视整改的政

治自觉、思想自觉、行动自觉,从

政治的高度看待巡视指出的问

题,从改革的深度把握整改的方

向要求,从实践的角度增强整改

的政治担当;要切实加强党的领

导,进一步强化党委把方向、管

大局、保落实作用,提升金融服

务质量和水平;要坚持管党治

党严的基调、严的措施、严的

氛围,以良好政治生态引领金融

生态;要积极探索中国特色金融

文化,大力塑造正确的经营观、

业绩观和风控观;要以系统思

维谋划推进巡视整改,在高标准

制定方案、常态化推动落实、尽

全力集中攻坚、多部门协同联

动上综合发力,推动巡视整改

取得一定成效。但巡视发现,市管

南开区不断增强区域影响力吸引力竞争力 统筹用好资源禀赋 做实“文化强区”文章

■本报记者 秦晓艳

南开区不断增强区域影响力吸引

力竞争力,统筹用好资源禀赋,做

实“文化强区”文章,不断

增强区域影响力吸引力竞争力。

今年以来,南开区实施文化惠民

工程,承办“桥见海河·邂逅浪漫”

“桥见海河·邂逅浪漫”桥边音

乐汇,推出文化名家话南开、阅

读零距离等精品活动,构建15

分钟公共文化服务圈。加强历史

街区、历史风貌建筑保护,修缮

天后宫、李纯祠堂等国家级重

点文物,古文化街入选住建部首

批历史文化街区保护利用可复

性经验做法清单。同时,发挥天

开园引擎效应,链接各类文化

产业要素,支持拾光创意、灵

天拖片区工业遗存和老旧厂房

,推进黄河剧院、庄王府市场化

运营;擦亮中国“曲艺之乡”“

武术之乡”“金字招牌”,承

办京津冀曲艺展演,完善104

个非遗代表项目名录体系,与

天津大学冯骥才文艺学研究院

共建非遗田野教学基地,推动

泥人张彩塑、联升斋刺绣等民

间工艺和天津皇会、津派相声

等民俗曲艺更好地活在当下、

服务当代;激发郁美净、鸵鸟

墨水等老字号创新活力,祥泰

饽饽铺与故宫、天后宫推出联

名产品,老品牌的生命力、竞

争力不断增强。

南开区在文旅体深度融合中聚

优势资源,引入实景演出、国

年度十佳应用场景出炉

两业融合是在技术进步、市场

开放和制度创新驱动下,通过技

术牵引、产业联动、链条延伸等

途径,推动先进制造业与现代服

务业交叉渗透,培育形成新业态

新模式的过程。随着新一轮科技

革命和产业变革深入推进,两业

融合已成为推动新质生产力发

展的关键引擎。

据了解,此次发布的我市年度

十佳应用场景包括:中汽数据(天

津)有限公司面向汽车研发领域

的工业互联网应用服务平台、中

国天辰工程有限公司天辰公司数

字化交付平台在智能工厂上的

应用、天津钢铁集团有限公司

新天钢铁制造与工业文化融合

发展基地、天津荣程祥泰投资

控股集团氢能产业链推动绿色

制造应用场景、天津宜科自动化

股份有限公司基于两业融合的

数字化平台赋能智能制造新模

式、华熙生物科技(天津)有限

公司合成生物中试转化平台、

民洽会举行产业对接系列专场

引领中国品牌高质量“出海”

企业与全球品牌生态的深度融合

。此次交流会汇集了来自全国

各地的优秀民营企业、投资机构

、政府部门及专家学者,共同

探讨民营经济发展的新思路、

新路径,参会企业和机构涵盖

了制造业、服务业等多个领

域。

随着全球化进程加速,中国产

品、中国企业、中国品牌走出

国门已成大势所趋。2023年

,中共中央、国务院印发《质量

强国建设纲要》,明确提出了

“着力推动品牌建设”的战略

方向,大国品牌优选工程应运

而生。该工程由大国品牌论坛

组委会、北京工业大学品牌研

究院、国有企业大国品牌(北

京)数字科技有限公司等单位

共同发起成立,目的是挖掘、

发现中国优秀企业品牌,通过

论坛活动建立大国品牌荣誉

体系,为企业品牌和“出海”

天津市民营经济健康发展工程研究报告发布

3家企业年营收过千亿元 服务业

纳税占比逾95%

强由65家工业企业和35家服

务业企业构成。工业战上新

上榜企业战新总产值占全市

规模以上工业战新企业总产值

的20.8%。其中,计算机、通

信和其他电子设备制造业战新

产值占比最高。服务业战新

35强企业总营收为763亿元

,同比提高186.6亿元;上

榜门槛为6亿元,较上年提高

1亿元。以天津巨量引擎信息

技术有限公司为代表的互联网

和相关服务业规模最大,18

家上榜企业营收占服务业战

新总营收的半壁江山。

在新质生产力的发展中,科技

创新不仅是推动产业升级的核

心动力,也是构建现代化产业

体系的关键。研究报告显示

,2024年上榜企业科技研发

投入持续增强,研发费用总

额、人均研发费用、研发人员

营收稳中有升 分布渐趋均衡

——从研究报告看我市

民营经济发展新特征

(简称战新)35强的表现引人

注目。35强企业的总营收达

763亿元,相较于上年增长

186.6亿元;且上榜门槛也

提升至6亿元,较上年增加了

1亿元。无论是产值还是上

榜门槛方面均实现了较大突

破。

榜单百强的区域分布渐趋均

衡 滨海新区仍占绝对优势

在营业收入百强企业的区域

分布上,覆盖区域从上一年的

10个区增加到了13个区,显

示出经济活动的广泛性和均

衡性。依法纳税百强覆盖区

域也由上年的10个区扩展

到了13个区,表明了税收贡

献的地域分布更加广泛。战

新百强覆盖区域从9个区增加

到了10个

区,科技创新百强覆盖区域从

10个区增加到了13个区,这

百强企业引领作用显著 6家企业构成第一梯队

从企业交叉上榜情况看,大

型企业持续领跑,中等规模

企业差异化发展,新晋企业

不断涌现。共有15家企

业在三项榜单上均有显著表

现。其中,天津荣程祥泰投资

控股集团、云账户技术(天

津)有限公司、天津天大健康

产业投资集团有限公司、天

津巴莫科技有限责任公司、

天津爱旭太阳能科技有限公司

和TCL中环新能源科技股份

有限公司6家企业,不仅在本

年度的榜单上表现突出,而且

已经连续三年保持了这种交

叉上榜的优异成绩,构成了